

ОЛОНЕЦКАЯ

ГУБЕРНСКІЙ

ВѢДОМОСТИ

ВЫХОДЯТЪ ПО ВТОРИКАМЪ, ЧЕТВЕРГАМЪ И СУББОТАМЪ.

Подписная цена на Губернскія Вѣдомости: съ обязательныхъ и необязательныхъ подиличиковъ, съ доставкою на домъ въ г. Петрозаводскѣ и пересыпкою во всѣ города Российской Имперіи въ годъ 5 руб., на полгода 3 руб., на три мѣсяца 2 руб., и на одинъ мѣсяцъ 75 коп. Въ видѣ исключения, только полицейскимъ урядникамъ, есть пактъ, предоставляется Губ. Вѣсъ, за прежнюю плату на годъ 3 руб., на полгода 2 руб., и на 3 мѣсяца 1 руб. Рассрочка при подпискѣ не принимается. Полицейскія гражданамъ годовая плата (3 руб.) за Губернскія Вѣдомости можетъ быть разделена на одинъ рубль за треть — съ вычетомъ чрезъ г. г. Исправниковъ.

Любѣтъ: номера газеты продаются въ конторѣ Типографіи Губернскаго Правленія по 5 коп. за номеръ.

№ 57.



Телефонъ Губ. Типографіи № 18.

СОДЕРЖАНИЕ

Часть официальная. Общія условия калек-
тивного страхования. Публикація и объявленія.

Часть неофициальная. Мѣстная хроника.
Нѣсколько словъ о пожарныхъ дружинахъ. Кор-
респонденція. Олонецкое общество взаимности
бѣдствій и сиротъ Оштаковскаго прихода. Пере-
смотръ законовъ о крестьянахъ. Отечественная
хроника. Къ войнѣ. На Магноліи. Объявленія.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

ОБЩІЯ УСЛОВІЯ

коллективного страхования заключаемаго на
основаніи ст. 52 закона 2-го іюня 1903 г.
(«Собр. узак.» № 81, ст. 912).

(Утверждены Министромъ Внутреннихъ Дѣлъ
22 декабря 1903 г.)

Общія положенія.

(Продолж. см. № 56).

§ 12. Предварительная премія вносится въ установленные въ полѣсѣ сроки, всегда впередъ за соответствующій периодъ времени, а расчетъ по окончательнымъ преміямъ производится согласно § 14 настоящихъ условій. Премія вносится, по усмотрѣнію страхователя, въ правленіе общества или указанному въ полѣсѣ агенту, въ послѣднемъ случаѣ — подъ квитанцію установленной обществомъ формы, которая должна быть приложена къ полѣсу, а въ случаѣ съ измѣненіемъ — заблаговременно сообщена правленіемъ страхователю.

§ 13. Если страхователь пропуститъ срокъ, назначенный для внесения какой либо срочной преміи, и премія не будетъ затѣмъ уплачена въ теченіе слѣдующихъ за означеннимъ срокомъ двухъ недѣль, то страхование теряетъ силу и общество не несетъ никакихъ обязательствъ по несчастнымъ случаямъ, произошедшимъ по истеченію означенныхъ двухъ льготныхъ недѣль, причемъ общество въправѣ взыскать со страхователя премію за упомянутые двѣ недѣли.

Если же общество примѣтъ премію по истеченію льготныхъ двухъ недѣль, то сила страхований возстановляется.

§ 14. Въ теченіе всего страхования страхователь обязанъ представлять правленію, общества составляемымъ за установленное страхователемъ съ обществомъ времія, не позже какъ за каждые три мѣсяца, считая съ начала страхования, особую вѣдомость, изготовленную на основаніи книги общихъ счетовъ съ рабочими (ст. 97 уѣт. о промышл. зв. т. XI ч. 2, изд. 1893 г.) и другихъ счетоводныхъ и хозяйственныхъ книгъ заведенія. Вѣдомости эти представляются не позднѣе 30 дней по истеченію установленного отчетнаго периода, за который онѣ составляются, и въ нихъ указываются:

1) число дней, когда въ заведеніи производилась въ теченіе истекшаго отчетнаго периода работа;

2) число занятыхъ въ заведеніи (§ 3) въ теченіе отчетнаго периода рабочихъ въ служащихъ, съ подраздѣленіемъ на: а) взрослыхъ и б) малолѣтнихъ, подростковъ и иныхъ лицъ, заработокъ которыхъ ниже средней поденной платы взрослыхъ чернорабочихъ, съ указаніемъ общаго числа рабочихъ дній, отбытыхъ каждымъ изъ этихъ двухъ разрядовъ лицъ;

3) общая сумма выданного въ теченіе отчетнаго периода вознагражденій за трудъ различными деньгами (заработной платы, жалованья, доли участія въ прибыляхъ и проч.) занятыхъ въ заведеніи рабочимъ и служащимъ отдельно по каждому изъ упомянутыхъ въ пункѣ 2 настоящаго параграфа разрядовъ ихъ, причемъ по разряду подъ литерой б врывается на справку установленная согласно ст. 18 правилъ 2 июня 1903 года въ данной местности средняя поденная плата взрослого чернорабочаго, и

4) общая стоимость выданного заведеніемъ довольствія натурой, какъ-то: квартирой, харчами и пр., за отчетный периодъ, съ указаніемъ, сколько лицъ по каждому изъ упомянутыхъ выше двухъ разрядовъ пользуются каждой изъ способами довольствія и тѣ-

трудъ, по которому опредѣляется причитающаяся обществу премія (§ 10).

Если причитающаяся обществу, на основаніи указанныхъ вѣдомостей, сумма преміи за истекшій отчетный периодъ больше соотвѣтствующей части уплаченной впередъ предварительной преміи, то страхователь обязанъ, въ двухнедѣльный срокъ, по получении отъ общества изысканія о размѣрѣ причитающейся доплаты, внести обществу разницу (добавочную премію). Если же дѣйствительно причитающаяся обществу за истекшій отчетный периодъ премія меньше соотвѣтствующей части уплаченной впередъ предварительной преміи, то разница записывается въ пользу страхователя и зачитывается въ уплату слѣдующихъ добавочныхъ премій. Взыскатъ взысканія подуценной преміи надцѣнными производится лишь при производствѣ расчета за послѣдний отчетный периодъ того ероха, на который заключено страхование.

Прииманіе. Въ упомянутыхъ въ настоящемъ параграфѣ вѣдомостяхъ помѣщаются линии свѣдѣнія, касающиеся занятыхъ въ заведеніи лицъ, подлежащихъ, согласно § 3 настоящихъ условій, страхованию.

§ 15. Въ случаѣ неотправления страхователемъ, своевременно указаныхъ въ предыдущемъ параграфѣ вѣдомостей или неуплаты изъ означенныхъ въ томъ же параграфѣ срокъ слѣдующей добавочной преміи, общество въ правѣ прекратить страхование черезъ двѣ недѣли по отправкѣ объявленія страхователю по сому предмету заказнымъ письмомъ или телеграммою, причемъ уплаченная впередъ премія остается въ пользу общества, которому предоставляется взыскать со страхователя и слѣдующую за истекшее до прекращенія страхования время добавочную премію, буде таковая причитаилась.

(Продолженіе будеть).

ПУБЛИКАЦІИ И ОБЪЯВЛЕНИЯ.

ОТЪ ИСПОЛНИТЕЛЬНОЙ КОММІССІИ ГЛАВНОГО УПРАВЛЕНИЯ РОССІЙСКАГО ОБЩЕСТВА КРАСНАГО КРЕСТА.

Исполнительная комиссія, какъ было объявлено уже ранее, установила для лицъ и учрежденій, желающихъ содержать въ лазаретахъ Краснаго Креста въ теченіе шести мѣсяцевъ койки своего имени, единовременный взносъ въ 500 р., бензинъ 50 р. на обогревание койки и по 75 р. въ мѣсяцъ на содержаніе.

Нынѣ въ исполнительную комиссию поступаютъ отъ учрежденій и частныхъ лицъ, приславшихъ установленный взносъ на содержаніе именныхъ койкъ, въ теченіе 6 мѣсяцевъ запросы о томъ, въ какіе сроки и въ какомъ размѣрѣ надлежитъ производить дальнѣйшіе взносы на содержаніе койкъ, сверхъ оплаченныхъ уже 6 мѣсяцевъ.

Вслѣдствіе сего исполнительной комиссіи главнаго управления Россійскаго общества Краснаго Креста считается долгомъ объявлять во всеобщее свѣдѣніе, что, искренне вѣривъ въ горячее желаніе населенія Россіи внести по мѣрѣ силъ и возможности посильную лепту на облегченіе страданій защитниковъ Отечества въ теченіе всей войны, и, съ другой стороны, не желая стѣснить жертвователей какими-либо срочными уплатами, она предоставляетъ жертвователямъ дальнѣйшіе, сверхъ шести мѣсяцевъ, взносы на содержаніе именныхъ койкъ, производить въ сроки, по ихъ усмотрѣнію, причемъ ими жертвователямъ будетъ сохранено за его койкой и послѣ шести мѣсяцевъ, независимо отъ срока послѣдующихъ взносовъ, если жертвователь уведомитъ комиссию о своемъ желаніи принять на себя и дальнѣйшее содержаніе койки.

Стоимость содержанія одной койки въ тѣ-

чение одного мѣсяца опредѣляется, какъ и раньше, въ 75 рублей.

Цена за напечатаніе частныхъ объявлений въ Неофиціальной Части: однократное — 10 коп., двукратное — 13 коп., и троекратное — 16 коп., въ т. д. прибавляя по 3 коп. каждый разъ съ печатной строки въ одинъ столбецъ.

Статьи и корреспонденціи для Неофиціальной Части, съ обозначеніемъ имени и адреса автора, а также условій.

Статьи, признанные негодными, подвергаются уничтоженію. Авторы, желающіе получить неизбѣжныя статьи обратно, прилагаютъ при статьяхъ почтовыя марки.

Запасы:

Вѣлонинъ Василий Яковлевъ кр., Велев-
славовъ Иванъ Петровичъ кол. рег., Зуевъ
Василий Андреевичъ надв. сов., Крымъ (оят-
же Крюкъ) Василий Александровичъ кол. сек.
Мѣсяцъ Валерьянъ Адриановичъ сына
чиновъ, Нечасевъ Павелъ Тимофеевичъ кол.
совѣтникъ.

Способъ лицъ, по Каргопольскому уѣзу
родившихся за время съ 1-октября 1882
года по 1 октября 1883 г., подлежащихъ от-
быванію воинской повинности въ призываѣ
1904 г., мѣсто жительства которыхъ и при-
писки къ призывающему участку не известно.

1) Петръ — сынъ псаломщика Ряговского
прихода Ивана Петрова Попова.

2) Михаилъ — сынъ почтмейстера Каргопольской почтовой конторы Гаврила Мак-
симова Деньгубова.

3) Александръ — сынъ смотрителя Каргопольского духовного училища Якова Яко-
вlevа Михайловскаго.

4) Александръ — сынъ потомственного дво-
рянина Эдуарда Карлова Отто.

5) Петръ — сынъ діакона Каргопольской
городской Владимирской церкви Петра Ива-
нова Николаевскаго.

6) Алексей — сынъ полицейскаго урядника
Каргопольского уѣзда Тимофея Александ-
рова Орлова.

7) Александръ — сынъ отставнаго рядово-
го Михаила Иванова Шипикова.

8) Александръ — сынъ учителя Каргополь-
ского городскаго училища Александра Ти-
мофеева Щедрова.

9) Александръ — сынъ коллежскаго ассесора
Петра Петрова Овгирскаго.

10) Семенъ — сынъ крестьянской дѣвицы
Богдановской волости, деревни Сысова Анастасіи
Никитиной.

11) Василий сынъ Каргольского мѣщани-
нина Василия Андреева Носова.

12) Иоаннъ — сынъ Каргольской мѣщан-
ской дѣвицы Аники Яковлевой Просвириной.

13) Иоаннъ — сынъ крестьянской дѣвицы
Усачевской волости, дер. Нефедовской Ека-
терини Николаевной Нефедовой.

Публикуя настоящій списокъ, Каргополь-
ское уѣзде по воинской повинности при-
сутствіе приглашаютъ поименованныхъ лицъ
премедленію присоединиться къ призывающему
участку, а присутствіемъ мѣста и лица
знающіе ихъ мѣсто службы жительства или
приписки, сообщить о томъ съѣдѣніе присут-
ствію.

Продажа имѣній.

Судебный приставъ Череповецкаго окруж-
наго суда, А. Г. Образцовъ, живущій въ
г. Череповѣцѣ, по Александровскому проспекту,
въ 14 кварталѣ, въ домѣ подъ № 4, объявляетъ, что имъ 16 сентября 1904 г.,
при Череповецкомъ окружномъ судѣ, для
удовлетворенія присужденаго взысканія:
1) по закладной, въ пользу администрации
по фабрикѣ товарищества чайной торговли
Василий Климушинъ въ суммѣ 1950 р. съ
1% и издержками и 2) по взысканию въ
пользу Маріи Яковлевой Чуриной — 210 р.
20 к., буде продаваться съ публичнаго торга
недвижимое имѣніе умершаго купца
Якова Андreasича Поздѣева, состоящее Нов-
городской губерніи, въ Устюжскомъ уѣзѣ,
Верхнек.-Волынской волости, въ деревнѣ
Гришкинъ, подъ измѣненіемъ 4 части
дер. Островъ. Продажа начнется въ 10 час-
совъ утра съ оцѣночной суммой 2000 руб.
Опись и оцѣнку имѣнія можно видѣть въ
канцеляріи Череповецкаго окружнаго суда
до дня продажи.

При семъ № прилагается объявление хо-
зяйственнаго комитета Олонецкой гимназіи
о торгахъ на поставку дровъ.

Вице-Губернаторъ Кнізь Горчаковъ.

Секретарь С. Бѣляевъ.

Редакторъ Н. Максимовъ

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

Местная Хроника.

26 мая, в день рождения Ея Императорского Величества Государыни Императрицы Александры Феодоровны, в Свято-Духовском кафедральном соборе Пресвятейшемъ Анастасіемъ, Епископомъ Олонецкимъ и Петрозаводскимъ, имѣть быть совершены литургія и молебствіе.

12-го мая Г. Министр Внутреннихъ Дѣлъ повергъ на Всемилостивѣйшее Его Императорскаго Величества благовоззвѣтие полученнаго заявленія вѣрнодавческихъ чувствъ по поводу событий на Дальнемъ Востокѣ отъ различныхъ учреждений, въ томъ числѣ отъ Владицкаго, Туломърскаго, Коткозерскаго, Ругозерскаго и Индигемескаго волостныхъ сходовъ Олонецкой губерніи, пожертвовавшихъ на военные нужды шестьдесят восемьдесят четыре рубля.

На всеподавливашемъ о семъ докладѣ Министра Внутреннихъ Дѣлъ Его Императорское Величество Собственоручно начертать соизволилъ:

Искрено благодарю всѣхъ за выраженные чувства и пожертвованія.

22 мая, г. Начальникомъ губерніи д. с. И. В. Протасьевымъ открыто чрезвычайное губернское земское собраніе, которое, за засмотрѣніемъ всѣхъ подлежащихъ обсужденію вопросовъ, закрыто 24 мая.

Прѣдъ открытиемъ собранія Его Превосходительство г. Начальник губерніи обратилъ къ присутствующимъ съ слѣдующею краткою рѣчью:

«Милостивые Государи! позвольте Вашъ прѣдѣствовать на порогѣ Вашихъ трудовъ предстоящаго чрезвычайного земскаго собранія. Одной изъ важныхъ частей вашихъ дѣлъ будетъ обсужденіе вопроса объ участіи Олонецкаго губернскаго земства въ тѣхъ патріотическихъ проявленіяхъ, которыя во многихъ мѣстахъ уже выразились путемъ пожертвованій на тѣ или другія нужды.

Желая нисколько предѣштвовать вопросу правленія Вашихъ пожертвованій, я себя надеждой, что Вы отнесетесь къ вопросу также патріотически, какъ и другія земства.

Вызываю чрезвычайное губернское земское собраніе открытымъ».

Всѣхъ вопросовъ предложено разсмотрѣть въ нихъ самый интересный — обѣ оказанія стороны губернскаго земства пожертвованій на нужды войны.

25 мая состоялось засѣданіе губернскаго эта попечительства о народной трезвости предѣдательствомъ г. Начальника г. Н. В. Протасьева. Въ этомъ засѣданіи, кроме постоянныхъ членовъ, участвовали представители уѣздныхъ сѣльскихъ дѣлъ — разсмотрѣніе и утверждѣніе прихода и расхода уѣздныхъ дѣлъ на 1903 г. Общіе расходы по начисленію болѣе 25.000 руб.

Нравственно-правственные чтенія въ Наскому домѣ продолжаются. 23 мая было членомъ Н. Громовыми «Похвала ветхимъ праведникамъ» Иисуса, сына Иова. Эта «похвала» для людей, хорошо ихъ исторію Ветхаго Завѣта, предѣстъ себѣ какъ бы конспектъ для чтенія ея. Для людей, мало знакомыхъ съ христіанскимъ Завѣтомъ, каждая мысль познаваѣтъ объясненія и развитія.

Участіемъ душевнаго удовольствія было собраніе «Нынѣ отпущающіе...», членомъ архіерейскимъ хоромъ, и повшее затѣмъ членомъ архимандритомъ изъ поустыній Ософана затворника слѣд. о. Иоанна Кронштадтскаго о свято-православной церкви и средствѣ общности въ молитвѣ вѣры.

При изъ сильно нечастной потери, на образовалось на менѣ 200 членовъ.

Питаніе имѣть задачей поддерживать въ организмѣ необходимыя силы и возмѣщать вещества, которыя расходуются организмомъ въ теченіи дня. Въ то время какъ здоровый человѣкъ имѣть возможность пополнить убыль этихъ веществъ путемъ поглощенія смѣшанной пищи, больной организмъ требуетъ совершенно особаго способа питания. Если мы имѣмъ дѣло съ разстройствами пищеваренія, слабыи желудкомъ и отсутствіемъ аппетита, то рекомендуется давать пищу въ возможно концентрированной и легко усваиваемой формѣ. Этимъ условіемъ вполнѣ отвѣчаетъ соматоза, приготовляемая изъ мяса, и содержащая блоковидные вещества и питательные соли въ легко усваиваемой формѣ.

Соматоза почти совершенно усваивается соками организма, она непосредственно участвуетъ въ питаніи, возбуждаетъ аппетит и пищевареніе, повышаетъ силы и быстро увеличиваетъ вѣсъ тѣла.

Погода въ Петрозаводскѣ послѣ «зимы-весны» сильно испортілась. Все время, съ некоторыми перерывами, дуетъ сѣверный вѣтеръ, приносившій съ собою снѣгъ, а въ послѣдній разъ — 23 мая, — даже съ замѣтнымъ градомъ. Температура за это время сильно колебалась, понижавшаяся даже временами до 0, а теперь, когда минуютъ эти сроки (24 мая, въ 12 ч. дня) Реомѣръ показываетъ только 1° тепла и вѣтеръ продолжаетъ дуть. Пароходъ «Свирь» ушелъ изъ Петрозаводска, выѣхавъ вчера воскресеньемъ, утромъ въ понедѣльникъ. Понятно, обѣ открытія сезона гуляній въ городскомъ саду нельзя было думать. — Къ сожалѣнію, стоящая въ послѣднее время холодная погода можетъ нанести вредъ растительности. Удручающее впечатлѣніе производила зеленая листва, покрытая снѣгомъ.

Нѣсколько словъ о пожарныхъ дружинахъ.

«Вѣда, когда первые начинать пожары, а самоги тачать пожарники...»

Эти правдивыя слова нашего знаменитаго баснописца частенько приходится вспоминать, когда наблюдаютъ за постановкою дѣла даже въ такихъ обществахъ, въ которыхъ бы долженъ царить полный порядокъ, умѣла распорядительность, строгая дисциплина и, при томъ, во главѣ такихъ обществъ должны бы стоять виолѣтъ опытные и распорядительные руководители.

Къ такимъ неправильно поставленнымъ

обществамъ слѣдуетъ отнести некоторые пожарные общества и дружины, хотя они и должны по своимъ пѣрамъ и полезности стоять на должной высотѣ. Есть, конечно, изъ числа этихъ обществъ и добѣствительно образцово поставленныя, но такихъ мало. Въ этомъ отношеніи славится Вытегорская городская вольная пожарная дружина, но, нисколько извѣстно, она обладаетъ своею образцовой постановкою дѣла своему опытному начальнику. Гдѣ же начальникъ дружинъ неопытный человѣкъ и подчасъ даже малограмотный, таковыя стоять на очень низкой ступени; эти дружини совершенно неиззнакомлены съ обращеніемъ съ пожарными инструментами, съ борьбою съ огнемъ, во время пожаровъ, т. е. какъ локализировать огонь и, вообще, они не заинтересованы дружинниковъ въ пожарномъ дѣлѣ. За то, когда случается пожаръ, тогда только замѣщаются недостатки подобныхъ организаций: то машина воды не береть, то бочка течетъ, то лошадей нетъ, а то бываетъ и такъ, что горюха и вѣзы взяты изъ сараевъ для своихъ крестьянскихъ надобностей. Вообще, такие общества существуютъ только для славы, но не для пользы земли.

Есть села, где имѣются хороши пожарные инструменты въ трубы и жители этихъ селъ не жалѣютъ своихъ средствъ на добрья и общеполезныя дѣла. Было бы, при наличии такихъ обстоятельствъ, въ такомъ селѣ и пожарное дѣло должно бы стоять на высокой ступени своего развитія, но, оказывается, что оно большую частью поставлено не совсѣмъ правильно и не отвѣчаетъ своимъ задачамъ и не потому, что средства на это дѣло нѣть, а потому только, что лица, стоящія въ главѣ мѣстныхъ пожарныхъ обществъ, не свѣдуны и не компетентны въ этомъ дѣлѣ. Конечно, неумѣлая постановка дѣла испѣтъ всего видна во время пожаровъ, когда каждый изъ дружинниковъ хватается за первый попавшійся инстру-

ментъ. Все это происходитъ потому, что въ этой дружинѣ никогда не бываетъ ни репетицій, ни учений и, вообще, ничего такого, что пручало бы дружинника къ борьбѣ съ огнемъ, спасанію имущества и сохраненію его, а также обращенію съ пожарными инструментами.

Вотъ почему мы и думаемъ, что, во-первыхъ, сами пожарные дружини должны избирать себѣ начальниковъ грамотныхъ, опытныхъ, и любящихъ это дѣло не ради значка или вознагражденія, а во-вторыхъ, за образцовую постановку пожарныхъ дружинъ въ губерніи, по справедливости, слѣдуетъ взяться губернскому земству, которое завѣдуетъ страховымъ дѣломъ; оно могло бы, посредствомъ найма специального пожарного инструктора или черезъ своихъ страховыхъ агентовъ, имѣть бдительный надзоръ за постановкою противопожарного дѣла въ деревняхъ и контролировать бы дѣятельность пожарныхъ дружинъ; въ противномъ случаѣ, снабжая сельское населеніе разными инструментами, съ которыми крестьяне иногда не знаютъ даже какъ обращаться, земство почти безцѣльно тратить средства на это полезное дѣло. Вѣдь есть же у земства пожарные агенты, которымъ слѣдовало бы вѣнчать въ прямую обязанность руководить этимъ дѣломъ въ губерніи. Отъ хорошей постановки дружинъ иногда зависятъ благосостояніе не только отдельныхъ крестьянъ, но и цѣлыхъ селений. Если губ. земство не обратить на это должнаго вниманія, то противопожарное дѣло въ губерніи, предоставление, такъ сказать, само себѣ, будетъ дальше, какъ, и нынѣ, влечь жалкое существование, что болѣе всего, конечно, приходится замѣщать сельскому жителю.

И. Ф. — в.

Корреспонденціи.

С. ВЕЛИКАЯ ГУБА. Петроз. уѣзда.

12 сего мая въ земскомъ училищѣ состоялся праздникъ древонасажденія. Ученики, подъ руководствомъ учительницы, 10 мая выкопали ямы для посадки деревьевъ; на другой день сходили въ лѣсъ за деревьями, и 12 мая въ 1 часъ днѣ въ зданіи училища, въ присутствіи попечителя училища П. Я. Михеева, 9. законоучителемъ бытъ отслуженъ молебенъ, и сказано нѣсколько словъ о значеніи деревьевъ. По окропленіи святой водой деревья, предназначенные для посадки, были посажены въ приготовленія имѣнія. Послѣ посадки деревьевъ ученики получили гостинцы.

* * *

С. МЯТУСОВО.

Вознеси горячія молитвы Господу Богу о дарованіи побѣды надъ врагами нашими доблестному Русскому воинству: арміи и флоту, личный составъ Мятусовскаго однокласснаго училища изъявилъ полное согласіе на отчисление ежемѣсячно 1% съ получаемаго содержания въ пользу раненыхъ воиновъ, причемъ предложено и учащимся принести посильную лепту на усиленіе Русскаго флота.

Всѣ дѣти также не остались равнодушными къ пожертвованію на столь великое дѣло, — отклинулись на этотъ призывъ и прислали отъ дѣтской чистаго сердца свою жертву. Собранныхъ денегъ оказалось 1 р. 50 коп.

М. М.

Оштинское общество вспоможенія бѣдныхъ и сирьмъ Оштинского прихода въ 1903 году.

Оштинское общество вспоможенія сирьмъ и бѣдныхъ Оштинского прихода, основанное по почину Оштинского волостнаго старшины В. А. Петутина, открыто 1 марта 1898 года. Уставъ общества утвержденъ Его Превосходительствомъ Господиномъ Олонецкимъ Губернаторомъ 28 января 1898 года.

Платы членскаго взноса установлены: для дѣствительныхъ членовъ единовременно въ 60 руб., или ежегодно по 3 руб., и для членовъ соревнователей по 1 руб. ежегодно.

Составъ общества: въ обществѣ состояло членовъ: попечителей, избираемыхъ Оштинскимъ сельскимъ сходомъ на трехлѣтіе — 3, почетныхъ — 4, дѣствительныхъ — 36 и соревнователей — 17. Изъ того числа выбыло: по 8 11 устава и другимъ причинамъ: дѣствительныхъ 4 и соревнователей — 2. Вновь въ 1903 г. зачислено членами: почетныхъ — 1, дѣствительныхъ — 11, соревнователей — 2. Къ 1904 году числились членовъ: попечителей — 3, почетныхъ — 5, дѣствительныхъ — 13 и соревнователей — 17.

Примѣчаніе: почетными членами со-

стоитъ: просвѣщенный Назарій Евсеевскій Нижегородскій (бывшій Олонецкій и Петрозаводскій), его представитель Владимир Александрович Левашовъ, Херсонскій (бывшій Олонецкій) губернаторъ, Михаилъ Михайлович Андреевъ и Александръ Федоровичъ Явихенъ (бывшіе земские начальники участка Лодейнопольскаго уѣзда) и Николай Герасимовичъ Ирбенскій — земской начальникъ участка Лодейнопольскаго уѣзда.

Управление. Иллами общества завѣдывало правление, избираемое общимъ собраниемъ на трехлѣтіе, состоящее изъ 6 членовъ. Предѣдатель Н. Г. Прѣсняковъ, товарищъ предѣдателя В. А. Петутина, казначай И. В. Петрушинъ, члены: священникъ о. Николай Богословскій, А. М. Олейникъ и И. Н. Курчаковъ.

Ревизионная комиссія: И. М. Поповъ, Г. Е. Раевъ и И. М. Сивоненъ.

Правление общества помѣщается въ зданіи Оштинского волостнаго правления. Собрание правленія происходило 18 разъ, а именно: 1 января, 23 февраля, 13 и 31 марта, 19 и 28 апреля, 3, 8 и 18 мая, 26 июня, 27 июля, 3 и 15 августа, 12 сентября, 26 октября, 13 ноября, 20 и 21 декабря. Постановленій въ авліиѣ было 36. Собраний ревизионной комиссіи за 1903 годъ не было.

Средства общества: къ 1-му января 1903 года состояло въ остаткахъ: а) неприкосновенного капитала: по книжѣ Государственной сберегательной кассы за № 1166 — 323 р. 15 коп. и наличными деньгами 50 к. и б) расходного капитала: наличными деньгами 67 р. 18 к. Въ 1903 году поступило: а) неприкосновенного капитала: 1-е пожертвование: Я. И. и И. Мироновыми 100 р., неизвестными въ память А. В. Битовой 10 р.; 2-е 10% об. да съ доходомъ общества (226 р. 11 к.) 22 р. 64, итого 132 р. 64 к. Членскіе взносы 114 р. отъ членовъ — горючевателей 10 р., пожертвовано въ пользу общества разными лицами 20 р. 50 к., собрано по сборнымъ книжкамъ членами 43 р. 55 к., получено 0% за 1902 годъ на неприкосновенный капиталъ 10 р. 81 к., выручено отъ устроителя въ пользу общества 125 р. 82 к., высыпано изъ кружки общества 1 р. 73 к.; итого 226 р. 41 к.

Въ 1903 году израсходовано: Выдано въ пособіе призрѣваемымъ обществомъ: въ постинное 79 р. въ единовременное: деньги 33 р. 16 к. и покупка вещей для учениковъ 33 р. 50 к., покупка ржаной муки и выдача въ суду 38 р. 60 к., покупка сѣна для сиротъ 1 р. 70 к., на покупку овса на сѣмена 15 р. 8 к., на покупку ржи на сѣмена 16 р. 55 к., на постройку сараевъ сиротъ 20 р., на перестройку одному бѣдному избы 15 р., на почтовый расходъ 5 р. 4 к., на типографскіе расходы 14 р. 36 к.

Примѣчаніе: усиленный расходъ на почтовые и типографскіе, въ 1903 г. вызванъ значительной заготовкой и разсылкою по почтѣ большого числа воззакий и поѣстокъ о пожертвованіяхъ.

Отчислено согласно § 15 устава 10% съ общими доходами общества и внесено въ Государственную сберегательную кассу въ неприкосновенный капиталъ: 1-е состояло остаткомъ къ 1903 г. 50 к. и 2-е отчисленныхъ съ доходомъ 1903 г. (ихъ было 226 руб. 41 к., слѣдовательно подлежало отчислению 22 р. 64 к.), а потому осталось еще на лицо 1 р. 39 к. 21 р. 75 к. и пожертвованныхъ разными лицами 110 руб. Всего въ 1903 г. израсходовано наличными деньгами 387 р. 17 к.

Затѣмъ къ 1 января 1904 г. въ остаткахъ: состоятъ а) неприкосновенного капитала: наличными деньгами 1 р. 39 к. и книжкою Государственной сберегательной кассы за № 1166 — 454 р. 90 к. и б) расходного капитала наличными деньгами 5 р. 53 к.; всего деньгами 16 р. 92 к., книжкою 454 р. 90 к.

Кромѣ денежнаго пособія покортировано въ общество вещами почетными членами общества И. Г. Прѣсняковымъ 2 пиджака, 2 брюки, 2 жилета, 1 шапка и 1 фуражка теплая, стоящіе 15 руб., которые и выданы двумъ бѣднымъ ученикамъ Лазаревскаго училища.

Всѣхъ пособій было въ 1903 г. выдано постоянно получающимъ: 3 мужчинамъ и 9 женщинамъ, старымъ, изъ нихъ 2 мужчины и 1 женщина въ отчетномъ году умерли и осталось на попеченіи общества мужчинъ 1 и женщинъ 8, которые и въ будущемъ требуютъ съ себѣ попечія постояннаго и изѣнѣю, нужду въ тропитаніи. Затѣмъ оказаны единовременные пособія деньгами: 11-ти женщинамъ и вдовамъ и 2 семьямъ, ученикамъ одежду и обувь: Оштинскаго училища 20, Лазаревскаго 4 и Оштинской церковно-приходской школы 4, покупкою муки для продовольствій: 7 семьямъ, 10 женщинамъ вдовамъ, 2 сиротамъ и обувью 1 старухѣ и 2 сиротамъ, покупкою с

Къ 1904 году не внесено членскихъ взносовъ членами действительными 51 р., членами — соревнователями 21 р.

Эти деньги ожидаются къ поступлению въ 1904 году. Недостатокъ средствъ и изнанкунатный платежъ членами общества взносовъ въ значительной степени стесняютъ действительность правлений по оказанию своеобразною помощи бѣднымъ и спротивамъ, имѣющимъ нужду въ пособии.

Переименование законовъ о крестьянахъ.

Высочайшимъ повелѣніемъ отъ 8-го января 1904 года, обнародованымъ въ «Правительственномъ Вѣстнике», возвѣщено о дальнѣйшемъ направлении работы по пересмотру законодательства о крестьянахъ. На основаніи этого указа, составлены въ Министерстве Внутреннихъ Дѣлъ проекты (предположенія) новыхъ законоположеній о крестьянахъ передавы на мѣста въ особы, состоящіи подъ предѣдательствомъ губернаторовъ, губернскія соображенія для дальнѣйшей разработки и согласованія этихъ проектовъ съ мѣстными особынностями.

Губернскія соображенія образуются во всѣхъ губерніяхъ, где введено Положеніе о земскихъ начальникахъ, а также въ Кіевской, Волынской и Подольской губерніяхъ. Членами соображеній этихъ будутъ состоять старшіе начальники мѣстныхъ управлений разныхъ вѣдомствъ, а также представители дворянства и земства, причемъ послѣдніе избираются губернаторомъ изъ числа уѣздныхъ гласныхъ. Затѣмъ въ составъ соображеній должны входить земскіе начальники, въ числѣ не менѣе 4-хъ; кроме того, губернатору предоставлено право приглашать въ соображеніе такихъ лицъ, которые своими полезными знаніями и опытомъ могутъ содѣствовать успѣху дѣла.

Такимъ образомъ, къ работѣ по пересмотру законовъ о крестьянахъ и въ настоящемъ времени, подобно тому, какъ это было сдѣлано при введеніи Положеній 19 февраля 1861 г., Высочайшей волей привлечены лица, близко стоящія къ деревнѣ и знающія мѣстныя потребности населенія, поэтому есть сомнѣнія, что всеѣ действительныя нужды крестьянской общественной жизни будутъ выяснены, а сообразно съ этимъ соображенія внесутъ свои предположенія обѣ измѣненіяхъ первоначально составленныхъ предположеній.

Въ виду того значенія, которое получаетъ для населения предварительная работы, имѣющія цѣлью болѣе точно опредѣлить весь порядокъ общественной жизни и управлениія сельскихъ обывателей и устранить возникающія при примененіи крестьянскихъ законовъ недоразумѣнія, мы считаемъ нужнымъ ознакомить нашихъ читателей съ важнейшими положеніями составленного Министерствомъ Внутреннихъ Дѣлъ проекта.

Правительство давно уже сознавало необходимость вѣкоторыхъ измѣненій въ законахъ о крестьянахъ.

Крестьяне, освобожденные отъ крѣпостной зависимости Державной волей въ Бозѣ почивающаго Императора Александра II, вмѣстѣ съ личной свободой получили для устройства своего быта земельные надѣлы на основаніяхъ, определенныхъ Положеніемъ 19-го февраля 1861 г.

Но Правительство, занятое важнейшимъ для крестьянъ дѣломъ, окончавшемъ ихъ поземельныхъ отношеній къ бывшимъ помѣщикамъ, а также къ разнымъ вѣдомствамъ учрежденіемъ на земляхъ которыхъ крестьяне были вдоворены, конечно не имѣло ни возможности, ни времени удѣлить достаточно вниманіе вопросамъ общественного управления крестьянъ, ихъ взаимныхъ отношеній между собою и къ сельскимъ обществамъ. Эти стороны крестьянского устройства, оставалась незаконченными послѣ объявленія Положеній 19-го февраля 1861 года, требуютъ и пинѣ такого же вниманія и заботы правительственної власті, тѣмъ болѣе, что жизнь постоянно указываетъ на многие недостатки не только въ порядкѣ управления крестьянъ и надзора за ними, но и что главнѣе всего, и въ волостномъ судѣ.

Однако, коренное измѣненіе законовъ о крестьянахъ не могло быть произведено вскорѣ послѣ освобожденія крестьянъ за недостаткомъ свѣдѣній и необходимаго опыта у должностныхъ лицъ, которыхъ ближайшимъ образомъ завѣдывали крестьянамъ дѣломъ, тѣмъ болѣе, что учрежденія эти въ лицѣ упраздненныхъ теперь непремѣнныхъ членовъ уѣздныхъ присутствій, назначавшихся по одному изъ уѣзда, не могли хорошо знать всѣхъ крестьянскихъ нуждъ.

Поэтому въ концѣ восемнадцатыхъ годовъ (въ 1888—89 г.) Правительство остановилось на той мысли, что прежде чѣмъ тѣлеть какія-либо крупныя измѣненія въ Положеніи о крестьянахъ, необходимо внести вѣкоторое упорядоченіе въ сельскую жизнь, учредивъ въ лицѣ земскихъ начальниковъ, близкую къ народу сельскую правильственную власть, подчиняющую ей надзоръ за

крестьянскимъ общественнымъ управлениемъ и волостнымъ судомъ, права котораго были значительно расширены.

Введеніе Высочайшимъ указомъ 12 июля 1889 года положеніе о земскихъ начальникахъ внесло, какъ это павѣрное видно вашимъ чата-телямъ, известное упорядоченіе въ сельскую жизнь, но, вмѣстѣ съ тѣмъ, земские начальники, именно благодаря своей близости къ народу и его нуждамъ, еще болѣе опредѣлено выяснили и указали, насколько необходимо измѣненіе законовъ о крестьянахъ, касающихся порядка общественного управления и суда. Въ особенности же указывалось на необходимость измѣнить отношенія отдельныхъ лицъ къ сельскому общству, зависимость отъ воли котораго отдельныхъ личностей лишала ихъ возможности свободно применять свои изобрѣтания и способности не только къ земледѣлію, но и ко всякому другому труду.

Послѣ введенія Положенія о земскихъ начальникахъ, а также Правилъ о волостномъ судѣ, Правительство все же продолжало свою работу по земельному устройству крестьянъ, и въ 1893 году былъ Высочайше утвержденъ для вѣкѣйшѣ въ этомъ отношеніи закона, опредѣлявшіе порядокъользованія и распоряженія землями, отведенными крестьянамъ въ надѣль. Законъ 8-го июня 1893 года установилъ для губерній, где введеніе Положеніе о земскихъ начальникахъ особы правила о передѣлѣ земель, отведенныхъ крестьянамъ въ общаніе владѣніе, а законъ 14-го декабря 1893 года Высочайше установилъ неотчуждаемость отъ крестьянъ ихъ земельныхъ надѣлокъ. Такимъ образомъ, Правительство, надѣланъ крестьянъ землю, не ограничило этимъ, — оно пришло мѣры къ тому, чтобы не только охранить сельское населеніе отъ обезземелія путемъ продажи надѣлокъ за долги, но также оградить крестьянъ отъ собственной ихъ слабости, лишивъ ихъ права отгуждать свои земли постороннимъ лицамъ. Съ другой стороны, съ устано-вленіемъ для земскихъ сходокъ особыхъ правилъ распределенія общинныхъ земель было обеспечено каждому крестьянину возможность наилучшимъ способомъ использовать свои угодія и быть увереннымъ, что отведенный надѣль не будетъ отъ него отобрать до окончания срока передѣла.

Сельск. В.

(Окончаніе слѣдуетъ.)

Отечественная Хроника.

Министерство внутреннихъ дѣлъ предпринимаетъ ревизію вятского земства, съ какою цѣлью товарищъ министра т. с. И. А. Зиновьевъ въ скромъ времени выѣзжаетъ въ г. Вятку.

* * *

Ороографическая подкомиссія по вопросу о русскомъ правописаніи уже закончила свои занятія передъ лѣтними каникулами и выработала предварительный проектъ тѣхъ упра-щеній въ нынѣ принятомъ правописаніи, которымъ не связаны съ исключениемъ изъ алфавита какихъ-нибудь буквъ. Подкомиссія имѣла при этомъ въ виду, что постановленіемъ комиссіи, состоявшимся 12 апрѣля, буквы ѿ и ѿ и одно изъ начертаній для звука «і» уже исключены изъ алфавита. Подкомиссіе также довольно обстоятельно разсмотрѣло и другіе частные вопросы правописанія, и къ обсужденію вѣкоторыхъ изъ такихъ вопросовъ подкомиссія предлагаетъ вернуться при возобновленіи занятій этой осенью. Подкомиссія надѣется, что результаты ея совѣщаній подвергнутся всесторонней оценкѣ со стороны лицъ, интересующихъ судьбой русского правописанія. Всѣ замѣчанія будутъ подкомиссіей приняты во вниманіе. До 15 сентября просятъ присыпать замѣчанія изъ имѣя предѣдателя ороографической подкомиссіи Ф. Фортунатова (адресъ 1 сентября: Петрозаводскъ, а послѣ 1 сентября: С.-Петербургъ, Кабинетская 20, кв. 7).

Къ войнѣ.

М И Н Ы.

Наиболѣшую роль въ морской войнѣ особенно въ послѣднее время, играютъ миноносцы. Ихъ задача — стрѣльба миною. Типъ мнѣнія много, но наиболѣе распространеннымъ, можно даже сказать исключительнымъ, является типъ Уайтхеда. Это 18 футовая стальная сигара около 1½ фута въ діаметрѣ, вѣсомъ въ 30 пудовъ. Выпущеніе изъ аппарата въ воду по приданію ей первоначальному направлению, эта мина сдѣлаетъ все оставшее сама,

углубится, насколько вы пожелаете, будь держаться на этой глубинѣ, двигаясь съ громадной скоростью, приблизительно равной нашему курьерскому поѣзду. Дойдя до непріятельского судна, она взорвается на моментъ столкновенія съ нимъ. Если при спускѣ въ воду она почему либо отклонилась отъ приданнаго ей первоначального направления, то въ такомъ случаѣ она сама исправляетъ эту ошибку и принимаетъ вѣрное направление. Пройдя только то разстояніе, которое вы ей указали, мина, опять, таки согласно съ вашимъ желаніемъ, или всплынетъ на поверхность, или тонетъ въ пучинѣ. Вполнѣ безошибочно на свѣтѣ судѣ, она становится опасной послѣ того, какъ упадетъ въ воду и отойдетъ на извѣстное разстояніе.

Лигается и управляетъ мина при посредствѣ плавниковъ и хвоста; очень похожаго на хвостъ рыбь. Всѣ она разбиты на отдѣленія. Въ одномъ изъ нихъ и помѣщается тѣтъ приборъ, благодаря которому мина сама исправляетъ свое направлѣніе въ случаѣ отклоненія при паденіи въ воду. Приборъ этотъ изобрѣтенъ австрійцемъ Обри.

Дойдя до цѣли и ударившись въ подводную часть судна (обыкновенно глубину схода мины выбираютъ такую, чтобы мина ударила судно въ самой слабой его части, где уже нетъ брони), мина взрывается, поднимая почти безшумно громадный столбъ воды.

Теперь относительно минного аппарата или пушки. Онъ отличается отъ обычнаго артиллерийскаго орудія необыкновенной легкостью. 12-дюймовы орудія вѣсятъ съ приспособленіемъ около 5,000 пудовъ, мина же пушка, снарядъ которой вѣсить 30 пуд., сама по себѣ вѣсить только 70 пуд. Поэтому установка ея допустима на самыхъ маленькихъ весниныхъ судахъ, каковы миноносы.

Кромѣ мины Уайтхеда есть еще мины Лей, Бренена и др., но это уже не самодвижущіеся, а управляемы мины. Онъ при помощи проводниковъ во все время движенія остаются соединенными съ станцией, и на судахъ не примѣняютъ.

Наконецъ, остается еще рядъ минъ, которыхъ употребляются для минныхъ заграждений отъ непріятеля при береговой оборонѣ. Для того, чтобы удержать эти послѣднія на мѣстѣ, употребляются два способа — или ихъ ставить прямо на морское дно, при глубинѣ не болѣе 50 фут., или употребляютъ плавучія мины на якоряхъ на извѣстной глубинѣ отъ поверхности моря.

Всѣ мины, по международнымъ договорамъ, начиняются прессованнымъ пироксилиномъ, съ запаломъ изъ гремуче-кислой ртути, или динамитомъ.

Ипонскіе эскадренные броненосцы «Хатцус» и «Яшиза», о гибели которыхъ сообщалось въ телеграмѣ адмирала Того, переданной агентствомъ «Рейтера», принадлежатъ къ крупнѣйшимъ судамъ японскаго флота. Взорванный русской миною, эскадренный броненосецъ «Хатцус» построенъ въ Эльсвикѣ, въ Англіи, въ 1899 г., и «Яшиза» на той же верфи въ 1896 г. Водонизмѣщіе «Хатцус» — 15,000 тоннъ, длина его 400 фут., ширина — 76½ ф., среднее углубленіе 27½ ф. Артиллерія броненосца состояла изъ 4 двѣнадцатидюймовыхъ орудій, 14 шестидюймовыхъ и 34 скорострѣльныхъ пушекъ. Сверхъ того на немъ было 4 подводныхъ торпедныхъ пушки. Сила двухъ машинъ тройного расширения — 14,500 индик. силы. Броненосецъ требовалъ 700 тоннъ нормального запаса угля, расходовавшаго 25 бельвилевскими котлами, и развивавшаго скорость до 18 узловъ. На «Хатцусе» было 741 человѣкъ команды, изъ которыхъ спаслось 300 человѣкъ. Водонизмѣщіе «Яшизы» 12,500 тоннъ, экипажъ 600 человѣкъ. Офиціальное сообщеніе изъ Токіо, подтверждая гибель «Хатцуса», говоритъ, что погибшее отъ столкновенія съ «Касугой» судно было «Юшино», крейсеръ въ 4,150 тоннъ, съ 4 орудіями въ 15 сант., 8 въ 12 сант., 22 скорострѣльными пушками и 5 торпедными; экипажъ его состоялъ изъ 360 человѣкъ.

С.-Петербургскіе общественные управлѣнія готовятся къ оказанию въ широкихъ размѣрахъ помощи семействамъ больныхъ и раненыхъ воиновъ, а также имѣя въ виду возможность призыва на вѣйствительную службу нижнихъ чиновъ запаса и ратниковъ ополченія, имѣя же озабоченіе собрать, сдѣлать о числѣ семействъ этихъ лицъ, которымъ могутъ потребовать помощи или призыва отъ города. Сдѣлана получена по 39 участкамъ. Подсчетъ сводится къ слѣдующимъ данными: семенныхъ чиновъ состоятъ до 50,000 чел.; бездѣтныхъ же — 15,000; женъ и малолѣтнихъ детей — 80,000 чел., спрѣти при отѣ — 15,000 чл.; родственниковъ, находящихся на попеченіи нижнихъ чиновъ, — 35,000. Городская управа подготавливаетъ, однако, что изъ призывѣ города Петербурга поступить не свыше 25,000.

На оканченіе помѣщи издаваемыи лицами испрашивается у думы вредить 500,000 руб., который долженъ быть распоряженіи особо избранной думою комиціи по распределенію суммы, ассигнованніи на потребности военнаго времени. Въ русско-турецкую войну городъ израсходовалъ на призывѣ семействъ нижнихъ чиновъ 135,000 рублей. Для обслѣдованія материальнаго положенія просителей должна быть избрана особыя попечители.

Японскій журналъ описываетъ положеніе 22 раненыхъ героя, Чемульпо, находящихъ въ г. Матсуяма.

Первое время, вслѣдствїе незнакомства съ правами японцевъ, они безжалостно съ свою судью. Но когда они были доставлены въ госпиталь, тѣхъ имъ предложили чисты коміты, новыя постели и мебель, они мало-мѣру успокоились. Госпиталь устроенъ живописнейшей мѣстности, которая считается одной изъ самыхъ достопримѣчательныхъ видовъ въ Японіи.

Къ раненымъ всегда открыты двери дѣйствителей, поэтому ихъ почти ежедневно навещаютъ представители разныхъ благотворительныхъ обществъ, которые стараются утѣшить больныхъ.

Нѣрѣдко они являются съ гостицами. Такое внимание окружавшихъ вліяетъ очевидно благотворно на настроение раненыхъ.

Когда больны были только что принятъ лазаретъ Краснаго Креста въ Чемульпо, всѣ они были въ крайнемъ тяжеломъ положеніи.

Двумъ тяжело раненымъ изъ нихъ отняли ноги до бедра. Къ сожалѣнію, эта операция была уже произведена на французскомъ крейсерѣ очень неудачно, поэтому одному надо было рѣзать ногу вторично, такъ какъ она начала уже тянуть. Затѣмъ на другой день двумъ раненымъ оправили ноги — одному до бедра, другому колѣна. Всѣ эти операции увенчались успехомъ, и теперь нѣкоторые больны совсѣмъ уже выздоравливаютъ.

Всѣдѣствіе разрыва гранаты изъ мѣдя какъ дробь куски, одинъ большой имѣетъ 168 ранъ, величину отъ золотогоніска до мелкихъ какъ зѣрна риса.

У остальныхъ, тоже серьезныя, раны переломъ кости, вырваное тѣло и т. д. Еще при лазаретѣ въ Чемульпо осколки проникнувшіе внутрь тѣла, вынимались при помощи рентгеновскихъ лучей. Тѣмъ, которыемъ нельзѧ было проводить рентгеновскихъ лучей, вслѣдствіе весьма высокой температуры, сѣланы были операциіи послѣ въ госпиталь Матсуяма.

Долгое время непріятноѣ для раненыхъ было постиженіе ихъ офицерами. Больны смотрѣли на нихъ враждебными глазами, вспомнили, конечно, бой подъ Чемульпо.

Когда раненые узнали о своемъ отправлении изъ Чемульпо въ Японію, они были пресыты не вѣти ихъ туда, представляя себѣ, вѣроятно, что въ Японіи ихъ убьютъ. Но все-таки имъ пришлось отправиться въ Японію вмѣстѣ съ ранеными японцами, которые были привезены съ порт-артурскаго сраженія.

Однако, на пути къ порту Модзи русскіе и японскіе матросы сошлись до того, что стали уточнять другъ друга панировками, чьи начали было беззапоѣться съ своей судьбѣ.

Японскіе матросы пришли остататься въ госпиталѣ въ Модзи, а русскіе слѣдовали дальше въ Матсуяма. Послѣдніе опять начали было беззапоѣться съ своей судьбѣ.

Когда же докторъ извѣстилъ всѣхъ о томъ, какъ будетъ производиться операциія, каково продовольствіе, о свободѣ корреспонденціи и т. д., въ русскихъ комітатахъ госпитала все успокоилось.

Поле сраженій подъ Тюренченомъ до сихъ поръ описывается англійскими корреспондентами. Новаго въ этихъ описаніяхъ мало, но есть подробности, которая указываютъ изъ то, что японцы въ значительной степени скрыли свою потерю.

Корреспондентъ «Daily Mail» поспѣшилъ по поле сраженія непосредственно послѣ боя. Онъ разсказываетъ, что японскіе солдаты выражали ему и другимъ свой восторгъ по поводу

Редакция «Петр. Листка» получила из Порть-Артура следующее письмо: «м. г. г. редактор! Всепокорнейше прошу передать наше сердечное спасибо нашим доброжелателям из Петербурга, которые осчастливили нас своими подарками. Я получил измотене, 1/4 фунта чаю, 1 фунт сахара, платок «Петр Великий», мыло, нитки, иголки, пуговицы и папиросы, а также записку с добрыми пожеланиями, но, к сожалению, доброжелательница адреса своего не обозначила, отчего я не могу отблагодарить свою доброжелательницу, но, чувствуя тёб добрыя сочувствия людей далеких от нас, я считаю своим долгом просить вас передать какъ от меня, такъ и от моихъ товарищей наше сердечное задушевное спасибо и самый низкий поклонъ всемъ темъ, кто не забылъ насъ на далекой окраинѣ и прислали хорошие для насъ подарки, которые останутся в памятными для всѣхъ насъ на всю жизнь».

Какъ мы всѣ рады этимъ подаркамъ — трудно описать, одно лишь можно сказать, что сердце забилось радостно и какое-то теплое чувство овладѣло нами.

Душа чѣмъ то переполнена и слышно, какъ радостно сердце бьется въ груди. Еще разъ шесть нашихъ доброжелателей и доброжелательницъ свое спасибо и поклонъ.

Да сохранитъ ихъ Богъ на многія лѣта. Видѣ столь много заботящихъ о насъ, намъ и умереть еще легче, хотя правда, хочется порядочно поклонить японцевъ, а потомъ, что Богъ дастъ.

Съ истиннымъ почтеніемъ имѣю честь быть, машинный содергатель Сергій Треххѣбовъ.

Порть-Артуръ, минный транспортъ «Амуръ» апрѣля 11-го дня 1904 г.

Примите перепечатать и въ другихъ газетахъ, дабы всѣ наши доброжелатели и доброжелательницы приняли бы нашъ скромный поклонъ и спасибо.

Будьте же такъ добры, милостивый государь господинъ редакторъ, пожбите это письмо на страницахъ вашей уважаемой газеты. Очень, очень буду радъ и благодаренъ.

НА „МОНГОЛИИ“.

Корреспондентъ «Русского Инвалида» К. Агафоновъ сообщаетъ, что 1-го апрѣля, сѣющей интересныи свѣдѣніи о посѣщеніи парохода «Монголія», служащаго плавучимъ госпиталемъ, и о своихъ разговорахъ съ матросами, спасшимися съ броненосца «Петропавловскъ» послѣ его гибели.

«Среди множества мрачныхъ, черныхъ, бѣсовыхъ судовъ, стоявшихъ на якорѣ во внутреннемъ бассейнѣ Порть-Артура, рѣзко просася въ глаза громадный бѣлый пароходъ «Монголія». Изображеніе «Красного Креста» на трубѣ свидѣтельствуетъ о христианскомъ назначеніи этого судна. «Монголія» до войны служила продолженіемъ кайско-восточной желѣзной дороги, совершающей сажирскіе рейсы между Порть-Артуромъ, Чанхаемъ и другими близкайшими портами. Теперь этотъ элегантный пароходъ обратилъ въ плавучій госпиталь «Красного Креста». Медицинскій персоналъ составляютъ врачи: Сумцовъ, Кавалевскій, Мирофоровъ, Провскій и старшій врачъ Рудольфъ Ульевъевичъ Кинастъ, провизоръ Фогельсонъ, 11 сестеръ милосердія, 9 студентовъ по курсу военно-медицинской академіи, 3 ельдера, 46 санитаровъ и занятывающій звѣзду г. Людвигъ. Госпиталь можетъ вместить до 200 больныхъ, а въ чрезвычайномъ случаѣ и болѣе. Наверху — пассажирскій роскошный салонъ, обращенный въ терапевтическую. Стыни закрыты клечкой, до того перстный поглѣдъ — никому не имѣть маску свѣта и солнечнаго, и электрическаго. Въ ближайшихъ къ каютахъ салонъ съ одной стороны раз本事ированы дамы (сестры), съ другой — мужчины. Для больныхъ офицеровъ приготовлены также каюты, для нижнихъ чиновъ — салоны, обращены въ чистые, свѣтлые покои. Ассистентъ, уборный, малый перевязочный, кухня для бѣлы, аптека, дезинфекціонныя камеры, кухня и даже складъ въ самомъ нижнемъ трюмѣ — все блещетъ удивительнымъ порядкомъ.

«Въ одной изъ офицерскихъ каюта, — пишетъ г. Агафоновъ, — лежалъ спасенный капитанъ «Петропавловска» капитанъ 1-го ранга Яковлевъ. Положеніе больного докторъ находилъ сначала тяжкимъ, у него рана на черепѣ и переломъ четырехъ реберъ. Сегодня ему стала значительно лучше, затѣмъ мы вошли въ каюту, въ которой лежалъ, также спасенный съ «Петропавловска» чинманъ Шмидтъ. Положеніе больного, по словамъ доктора, было вѣдь всякой опасности.

Въ палатѣ нижнихъ чиновъ находилось 29 матросовъ, спасенныхъ съ «Петропавловскъ». Всѣ они на ногахъ. Всѣ были веселы и словохотливы. Очевидно, они находились еще въ первомъ возбужденіи.

— Скажи, голубчикъ, — обратился г. Агафоновъ къ ближайшему матросу Ермаковичу (Могилевской губерніи), — не видѣлъ ли ты адмирала Макарова, где онъ былъ, когда погибъ корабль?

— Такъ точно, видѣлъ: адмираль стоялъ на мостицѣ, около него были другие начальники и старички штатскій съ крестикомъ. Кажись, старичка сначала бросило на воздухъ, а потомъ въ море. Я спрыгнулъ самъ въ воду и за что-то ухватился. Великому Князю два матроса толкнули не то кругъ, не то кусокъ трапа.

Старичекъ — это, конечно, былъ бѣдный Василий Васильевичъ Верещагинъ.

— Матросъ Романовъ (Вологодской губерніи) рассказалъ, что, когда его сбросили, то ему удалось ухватиться за иницу съ сигнальными флагами, съ которымъ онъ отлично держался на водѣ. Ему мѣшалъ матросъ Борисовъ (Петропавловской губерніи), — хватался и вертѣлъ ишикъ, но оба спаслись. Увидавъ волну лейтенанта Уникоскаго, Романовъ выбившаго изъ силъ и захлестываемаго сунулъ ему весло, но лейтенантъ не бралъ или не могъ взять его; тогда онъ подсунулъ весло ему въ ноги. Такимъ образомъ лейтенантъ Уникоскій спасеніемъ и обвязанъ этому молодцу.

— Матросъ Кудиновъ (Пензенской губерніи), спасаясь на дощечкѣ, подплылъ сю съ матросомъ Табакаремъ (Бессарабской губерніи); послѣдній окоченѣвъ, держался за нее зубами, пока не была подобрана на шлюпку съ «Гайдамакомъ».

— Матросъ Кутинскій (Гродненской губерніи) и Недосѣкінъ (Воронежской губерніи) спасались на одной дощечкѣ, условившись между собой о равнотѣрномъ ползованіи средствомъ спасеній. Матросъ Ерховъ (Костромской губерніи) спрыгнулъ въ воду, успѣвъ скинуть съ себя туфли и бушлаты; ему попалася пробковый матрацъ, съ него уже ухватился комендантъ Постовъ (Лифляндской губерніи) и оба они были вытащены на шлюпку съ «Гайдамакомъ».

— Матросъ Валерскій (Плоцкой губерніи) во время гибели корабля стоялъ у боевой рубки 12-ти дѣймовой орудіи. Послѣ второго взрыва выскочилъ въ воду, снять съ себя ничего не успѣлъ. Плавалъ сначала безъ опоры, пока не попался ему кусокъ трапа. Окоченѣвъ такъ, что не могъ ухватиться за веревку со шлюпкой, на которую его втащили. Валерскій говоритъ, что «Петропавловскъ» шелъ самымъ тихимъ ходомъ и готовилъ отдать якорь. Матросъ Манукъ (Волынской губерніи) находился въ 6-ти дѣймовой баниѣ; послѣ взрыва выскочилъ наружу. Кричали «спасайтесь!» Бросился на корму, а съ нея въ воду, подъ руки попалось какое то бревно, съ которымъ и доѣлъ сачъ до «Гайдамака». Матросъ Уврачевъ (Воронежской губерніи) находился въ 12-ти дѣймовой кормовой баниѣ; отъ взрыва она осѣла, корабль сильно покренило и Уврачевъ скатился головой внизъ. Долго боролся на водѣ, пока не поймалъ кругъ. Затѣмъ его вытащили въ шлюпку.

— Матросъ Наташонъ (Воронежской губерніи) находился на верхнемъ мостицѣ. Видѣлъ, какъ убилъ адмирала Макарова и какъ онъ упалъ. Спасаясь, Наташонъ бросился на корму, а когда показалось пламя, то кинулъ съ воды и ухватился за понависшее бревно. Отъ второго взрыва много людей полетѣло на воздухъ. Матросъ Хлудиковъ (Тамбовской губерніи) стоялъ на спардекѣ, готовившись отдать якорь. Взрывъ послѣдовалъ съ правой стороны, поднявъ мостицъ. Второй взрывъ произошелъ между трубами. Бросился на корму, видѣлъ какъ матросу оторвало винтъ подъ голову. Бушлатъ сорвалъ съ себѣ, снялъ сапоги не успѣлъ. Подобралъ сплюнку. Матросъ Ульянинъ (Томской губерніи) стоялъ подъ мостицомъ съ правой стороны, спустился между башней; охватило огнемъ, сбросило въ воду; подъ руки попалася кусокъ дерева, за него же скатился утопавшій флагманскій писарь Поповъ и оба спаслись.

— Матросъ Кануниковъ (Тульской губерніи) находился въ командирскомъ буфете; тамъ было еще пять матросовъ, изъ нихъ спасся только Кудимовъ; бросился въ воду съ кормы. Сначала ухватился за чурбачекъ, а потомъ, увидавъ перенесенную шлюпку, схватился за нее. Матросъ Маркевичъ (Волынской губерніи), горнистъ, находился около адмиральского помѣщенія на батарейной полубѣ; когда выскочилъ наружу, то корабль лежалъ на боку. Бросился въ воду и поплылъ къ «Гайдамаку»; сначала попалось подъ руки весло, потомъ мѣшокъ. Съ «Гайдамака» бросали койки, за которыхъ хватались утонувшіе. Матросъ Борисовъ (Тульской губерніи) былъ наружу, перебѣжалъ на корму, сползъ въ воду, схватился за матросский чемоданъ, съ помошью которого держался на водѣ, пока не подобрала шлюпку съ «Гайдамакомъ».

— Матросъ Махмутовъ (Астраханской губерніи) находился между баркасами; послѣ первого взрыва легъ подъ баркасъ, послѣ второго вскочилъ, побѣжалъ на шканцы; хотѣлъ было раздѣтися, но не успѣлъ, такъ какъ корабль сильно покренило и люди поде-

тили въ воду, падая одинъ на другого. Сначала гребъ руками, потомъ попалася дощечка; рядомъ на водѣ держался комендантъ Макуха, имѣсть спаслись. Комендантъ Макуха (Черниговской губерніи) находился въ 6-ти дѣймовой баниѣ. Побѣжалъ на шканцы. Когда судно покренило, человѣкъ сорокъ скатился въ воду. Сначала гребъ руками, увидавъ ящикъ, схватился и спасся вмѣстѣ съ Махмутовымъ, доѣлъ до «Гайдамака». Ишикъ былъ не раскупоренъ, въ немъ находились подарки Государыни Императрицы. Матросъ Скучаевъ (Колужской губерніи) былъ на шканцахъ; послѣ первого взрыва началъ погружаться подъ корабль, отъ второго взрыва его покренило; послѣ третьего Скучаевъ попало, но онъ удержался за веревку; спрыгнулъ въ воду, скрылся въ кучѣ плавающаго мусора и щепъ; подъ руки попалася яурбачка, спасла на «Гайдамакъ».

— Матросъ Порхоменко (Воронежской губерніи) находился на шканцахъ, тутъ же былъ боцманъ Булатовъ; схватился за стойку, — бросившись въ воду, гребъ руками, но попалъ ко дну, такъ какъ плавалъ плохо; вынырнулъ, схватился за какой-то мѣшокъ. Выбылъ совершенно изъ силъ, такъ какъ плавалъ очень долго; видѣлъ, какъ утонулъ мицнеръ Цыбулинъ; они оба прикали вѣльботу, но тѣ не слышали, должно быть прошелъ мимо. Какъ спасли — не помнить, былъ безъ чувствъ. Матросъ Пастуховъ (Каменецъ-Подольской губерніи) былъ въ столовой, хотѣлъ выйти на балконъ. Послѣ взрыва выскочилъ наверхъ на корму, затѣмъ бросился въ воду и доѣлъ до шлюпки. Матросъ Дурмановъ (Костромской губерніи) находился на юбѣ 12-ти дѣймовой баниѣ, бросился на корму, соскочилъ въ воду, спасся при помощи чурбачка, подвернувшись подъ руки. Матросъ Лоринъ (Тамбовской губерніи) находился въ машинномъ люкѣ на юбѣ; выскочилъ, бросился въ воду, где поймалъ кругъ, потомъ схватился за трапъ, около которого держалось человѣкъ семи — все спаслись. Матросъ Мухинъ (Воронежской губерніи) находился между машинными люками; схватился за юбку; выскочилъ на корму, а съ нея въ воду, подъ руки попалось какое то бревно, съ которымъ и доѣлъ сачъ до «Гайдамака». Матросъ Уврачевъ (Воронежской губерніи) находился въ 12-ти дѣймовой кормовой баниѣ; отъ взрыва она осѣла, корабль сильно покренило и Уврачевъ скатился головой внизъ. Долго боролся на водѣ, пока не поймалъ кругъ. Затѣмъ его вытащили въ шлюпку.

«Каждому матросу были предложены вопросы объ адмиралѣ Макаровѣ, адмиралѣ Моласѣ, В. В. Верещагинѣ, поклонившемся на гробъ, — никто ничего определеннаго не рассказалъ. Да и то и понятно, — въ матроса дѣлалася менѣе двухъ минутъ, прѣчъ корабль сразу и изъ особенности посы второго взрыва заволокло жалтымъ дымомъ.

«Въ палатѣ трудно-балочныхъ та же чистота, тутъ же порошокъ. Сестра размазала яйца. На вѣнчальныхъ койкахъ лежали совершенно обезображеніе люди; легкій стонъ, вырывавшійся во временахъ у страдальцевъ, указывалъ, что подъ этимъ обезображеніемъ тѣломъ еще тантась жизненныхъ силъ. Матросъ Петра Петренко, доставленный съ минометомъ 14-го февраля, лежалъ почти безъ признаковъ жизни. Докторъ пояснилъ, что онъ почти весь сваренъ; какъ онъ живеть, просто неизвестно; теперь онъ очевидно, поправится. Разсказываютъ, что когда Петренко доставили въ госпиталь свареннымъ и докторъ спросилъ его, что онъ чувствуетъ, то страдальецъ, почти потерявший способность говорить, вѣстаки изъ силъ прошепталъ, что во время боя онъ что-то не такъ повернулся, видимо мыслъ его вертелася не около своихъ страданий, а около дѣла, которому страдальецъ служилъ.

Для иногороднихъ подписчиковъ при семъ №-реѣ прилагаются телеграммы «Российскаго Телеграфнаго Агентства» № 117, 118 и 119.

Редакторъ №-реѣ. Часть С. Бѣляевъ.

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

Опекунъ наль имущество умершаго Ильи Петровича Аврамова Василій Петровичъ Аврамовъ имѣеть честь довести до всеобщаго свѣдѣнія, что 16 июня будетъ произведена продажа домовъ на углу Садовой и Святнаволоцкой улицъ. Начало продажи съ 12 час. дня, въ помѣщеніи городской управы. (4—5)

Къ свѣдѣнію гг. ѣдущихъ въ С.-Петербургъ.

С.-Петербургъ, Казанская ул. д. № 5.

ВНОВЬ ОТДѢЛЕНІЕ

МЕБЛИРОВАННЫЯ КОМНАТЫ

у Казанскаго собора. Центръ города. Всѣ удобства. Телефонъ 5076.

Электричество.

Цѣны умѣренныя.

Въ виду громаднаго запаса товаровъ мы рѣшили съ 15 апрѣля с. г. назначить дешевую продажу. За 10 р. 50 к. съ пересылкой высылаемъ 16

нижеслѣдующихъ цѣнныхъ предметовъ:

- 1) Черные вороненой стали карманные часы мужскіе съ анкернымъ ходомъ, на камняхъ, заводъ безъ ключа, съ золотой накладкой.
- 2) Цѣпь американскаго золота мужская.
- 3) Парижскій компасъ.
- 4) Золотое кольцо 56 пр. мужское.
- 5) Кожаный портъ папиросъ.
- 6) Черн. вороненой стали карманные часы лампкіе, заводъ безъ ключа, съ золотой накладкой.
- 7) Шейная цѣпь американскаго золота, или «Фантазія», цѣпь вся изъ камней.
- 8) Пара золотыхъ 56 пр. серегъ съ подѣлъ камнями.
- 9) Замшевая или атласная сумка.
- 10) Шесть серебряныхъ 84 пр. брелковъ разныхъ.
- 11) Стереоскопъ съ 25-ю видами разныхъ жанровъ.

Все только за 10 руб. 50 к. съ пересылкой.

Такіе же глахіе на 2 руб. дороже.

Кажды час. до отправк. тщател. проѣврнуютъ и снабжаются ручател. за вѣр. хода на 6 л., Заказы исполняются немедленно наложеніемъ платежемъ и безъ задатка.

Требов. просимъ адресомъ: Торг. фирмѣ А. П. Капланъ и Ко. Баршава, Порожной ул. № 14.

(5—1)

МЕГЕРОЛОГИЧЕСКІЯ НАБЛЮДЕНИЯ

Въ городѣ Петрозаводскѣ (По Петрозаводскому времени).

Наблюденія вѣдаются испекторомъ Петрозаводскаго ремеслен. уч. Игнатьевымъ.

	Въ 7 часовъ утра.	Въ 1 час. полудни.	Въ 9 час. вечера
	Барометръ метр. при 0°. Температура воз. духа II.	Барометръ метр. при 0°. Температура воз. духа II.	Барометръ метр. при 0°. Температура воз. духа II.
	Направление и сила вѣтра.	Направление и сила вѣтра.	Направление и сила вѣтра.</th